
◇調査テーマ

◇調査目的

◇調査実施期間

◇調査実施方法

◇調査回答数

◇性別
【単位】人数：人、割合：%

◇年齢
【単位】人数：人、割合：%

人数 割合

５０～５９歳 12 15.8

６０～６９歳 10 13.2

100

７０歳以上 16 21.1

合計 76

11.8

４０～４９歳 14 18.4

13 17.1

３０～３９歳 9

河川のオープン化について

　市の施策として、大和川の河川敷において河川のオープン化を進めており、現在の大和川の河川敷の利用状況
や今後の活用について調査するものです。
※河川のオープン化とは、キッチンカーや川辺を使ったアクティビティを民間事業者が営業活動できるようにな
り、にぎわいの創出や魅力あるまちづくりに寄与し、より一層地域のニーズに対応した河川敷地の多様な利用を
目的としています。

　令和3年9月8日から令和3年9月22日まで

　調査人数：市政モニター　100人
　調査方法：書面・インターネットを利用した調査

　76件（回収率　76％）

人数 割合

合計 76 100

男性 37 48.7

女性 39 51.3

１８～１９歳 2 2.6

２０～２９歳

調査概要

回答者について

男性

48.7%

女性

51.3%

性別

１８～１９歳

2.6%
２０～２９歳

17.1%

３０～３９歳

11.8%４０～４９歳

18.4%

５０～５９歳

15.8%

６０～６９歳

13.2%

７０歳以上

21.1%

年齢

1



無回答

3 9～11月（秋）

4 １２～２月（冬）

無回答

3 3.9

2

40 31.5

39

合計 76

件数 割合（％）

1 ３～５月（春）

問３
【河川敷を利用したことがある方】
利用された時期はいつごろですか。（複数回答可）

選択肢

選択肢 件数 割合（％）

5 半年に１度 4 5.3

6 年に１度

3 月に１度 9 11.8

無回答 2 2.6

1 はい 58 76.3

2 いいえ 16

問２

6

31

６～８月（夏） 23 18.1

問１ 大和川の河川敷を公園として利用できることを知っていますか。

21.1

合計 76

127

19 15.0

4.7

合計

7 年に１度以下

8 今まで１度も利用したことがない 13 17.1

21 27.6

4 ２、３ヶ月に１度 12 15.8

大和川の河川敷を利用したことがありますか。

選択肢 件数 割合（％）

8 10.5

1 毎日 1 1.3

2 週に数回 5 6.6
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無回答

無回答

2 親 11 11.5

3 孫 6 6.3

4 親戚 4 4.2

7

5 友人 18 18.8

6 １人 13 13.5

1 子ども 29

国豊橋の近く（大和川親水公園）

41.3261

63

選択肢 件数 割合（％）

問４
【河川敷を利用したことがある方】
一緒に利用された方を教えてください。（複数回答可）

市役所前付近（大和川河川敷緑地公園）

選択肢

4

2

30.2

問５
【河川敷を利用したことがある方】
主に利用したことがある場所を教えてください。

20

16 25.4

31.7

3 その他 1 1.6

「8　その他」の主な意見等

・石川の藤井寺市側　・給食センター前

合計

件数 割合（％）

4.2

その他 11 11.5

合計 96

「8　その他」の主な意見等

・ペット　・おいの子どもと　・配偶者　・グループ活動　・生徒の引率
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「6　その他」の主な意見等

・ゴミ拾い　・ランニング　・楽器練習　・花見

合計 63

無回答 3 5

2

選択肢

1 増えた

合計 63

問８
【河川敷を利用したことがある方】
どのような目的で利用されましたか。（複数回答可）

選択肢 件数 割合（％）

無回答 3 2.7

合計 112

無回答 3

増えてない 49 77.8

11 17.5

2 いいえ 44 69.8

4.8

割合（％）

1 はい

問７
【河川敷を利用したことがある方】
コロナ禍になり、利用する回数は増えましたか。

件数 割合（％）

16 25.4

問６
【河川敷を利用したことがある方】
利用した際にＳＮＳ等に写真をアップしましたか。

選択肢 件数

6 その他 5 4.5

3
道具を用いて遊ぶ（ボール遊び、バトミントンな
ど）

26 23.2

4 道具なしで遊ぶ（鬼ごっこなど） 14 12.5

1 散歩 40 35.7

2 ピクニック 9 8.0

5 自治体などのイベント 15 13.4
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A-1 芝生が整備され快適だから 7 17.1

A-2 広くて使いやすいから 10 24.4

A-5 その他 1 2.4

A-3 駐車場・駐輪場が無料だから 6 14.6

A-4
車や自転車などの通行を気にせず安心して遊べる
から

6 14.6

問９
【河川敷を利用したことがある方】
現在の満足度を教えてください。

選択肢 件数 割合（％）

少し不満 15 23.8

選択肢 件数 割合（％）

無回答 3 4.8

合計 63

問１０－Ａ
【河川敷を利用したことがある方】
問９の答えを選んだ一番の理由を教えてください。
［Ａ］とても満足・ほぼ満足を選んだ方

3

4 とても不満 4 6.3

1 とても満足 4 6.3

2 ほぼ満足 37 58.7

A-6 無回答 11 26.8

合計 41

「A-5　その他」の主な意見等

・緊急事態宣言中は駐車場が開放されていない
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4 トイレが簡易で不安だから 1 7.7

3 23.1

2 交通手段に困るから 0 0.0

3 河川敷を利用しようと思わないから 4 30.8

「B-4　その他」の主な意見等

・トイレが障害者用でないから　・犬のアレルギーなので（子どもが）
・バーベキューや花火など、昔は出来ていたが、現在は出来なくなっていて、年々厳しくなってきている為。また、犬の
フンが多く、不清潔。衛生が悪い。

問１１
【問２で「今まで１度も利用したことがない」と回答された方】
利用したことがない理由を教えてください。

5

選択肢 件数 割合（％）

7 その他 1 7.7

日かげがないから 1 7.7

6 水質やゴミなどが気になるから 0 0.0

1 家から遠いから

合計 13

無回答 3 23.1

12.2

B-3 水質やゴミなどが気になるから 2 4.9

問１０－Ｂ
【河川敷を利用したことがある方】
問９の答えを選んだ一番の理由を教えてください。
［Ｂ］少し不満・とても不満を選んだ方

選択肢 件数 割合（％）

「７　その他」の主な意見等

・利用する機会がなかった

B-4 その他 1 2.4

無回答 5 6.6

合計 19

B-1 日かげがないから 6 14.6

B-2 トイレが簡易で不安だから 5
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「８　その他」の主な意見等

・彼氏　・配偶者　・ペット　・回答対象外　・身近な人　・家族　・弟、妹

無回答 4 3.3

合計 123

4 親戚 5 4.1

8 その他 9 7.3

6 １人 8 6.5

5 友人 34 27.6

7 利用しない 7 5.7

2 親 14 11.4

3 孫 13 10.6

「5　その他」の主な意見等

・人が集まれるようなイベントをふやして下さい。家で一人生活の人は、コロナのためよけい外に出なくなっています。
・人が集まり、お金が動くと自然は汚染、衰退する方向に進展する。オープン化の定義が不明。
・散歩。上記の事を見る楽しみもできるから。

問１３
【全ての方】問１２のようなアクティビティ等があれば誰と利用した
いですか。（複数回答可）

選択肢 件数 割合（％）

1 子ども 29 23.6

無回答 5 4.4

合計 113

4 利用しない 16 14.2

5 その他 4 3.5

2
飲食（キッチンカー・オープンカフェ・バーベ
キューなど）

41 36.3

3
河川敷を使ったアクティビティ（アスレチックな
ど）

27 23.9

問１２
【全ての方】河川のオープン化が実現すれば、どれを利用したいです
か。
（複数回答可）

選択肢 件数 割合（％）

1
水面を使うアクティビティ（カヌー・サップな
ど）

20 17.7
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3 ９～１１月（秋）

4 １２～２月（冬）

5 利用しない

無回答

選択肢

47 37

2

合計 76

無回答 5 6.6

2 紹介しない 13 17.1

問１４
【全ての方】
問１２のようなアクティビティ等があれば市外の友人や親族などに紹
介しますか。

問１５
【全ての方】問１２のようなアクティビティ等があればどの季節に利
用したいですか。（複数回答可）

選択肢 件数 割合（％）

49 38.6

8 6.3

5 3.9

16 12.6

合計 151

６～８月（夏） 26 20.5

1 ３～５月（春）

選択肢 件数 割合（％）

1 紹介する 58 76.3

問１６
大和川の河川敷についてご意見等がありましたら、ご自由に記入くだ
さい。

件数 割合（％）

1 記入あり 33 43.4

2 記入なし 43 56.6

合計 76
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全ての意見等

【河川敷の活用について】
・水環境の悪化を招くようなオープン化はやめてほしい。今のように自然のままがよい。
・オープンカフェできてほしいなと思いました！
・市の財源としての収入を、折角の大きな川を活かして、もっと活発に強化すべきだと考えます。
・公園では花火が出来なくなってきていたり、バーベキュー等も昔は気軽に出来ていた事が出来なくなって
きており、家族を含め市民との交流や自然とのふれあいの場が柏原市は極めて少なく、他の地域へ行くしか
ありません。柏原市で得たお金が、他所へ流れるようでは市政が成り立ちません。大和川の河川敷を活かし
た財源をもっと視野を広げて考えなければいけないと感じます。柏原市は選挙の投票率もやや悪く、市政や
環境問題にもっと関心を持って貰えるよう、大和川を活かした活動を多く取り組んで頂きたいです。
・水域を利用（プール的）ボート遊び、または川魚を釣る等、市民からアイデアを公募することも望まし
い。
・柏原市の花火大会やイベントなど市外の人は柏原市の取りくみを評価しています。活動に参加したいので
コロナ前のようにまた再開してほしいと希望していました。「柏原市はいいなぁ」と言っていました。
・囲いのあるドッグランが欲しい。
・バーベキューが出来る場所ができるといいと思う。その場は、しっかりと対策をし、ルールを決めてする
ことが必要だと思う。
・柏原市は広々と遊べる公園が少ないため、市役所前側をそういったスペースに活用できれば子育て世代と
してとてもうれしく思います。
・キッチンカーが実現するのを楽しみにしています。
・アクティビティに関係ないのかもしれませんが、大和川の花火大会をして欲しいです。予算等で大変だと
思いますが、地元民はとても楽しみにしています。コロナが終息したらまた1年に1度の花火大会お願いし
ます。前に秋頃にした花火大会が気温もちょうど良くて少し季節外れの花火は素敵でした。

【利用環境について】
・ゴルフの練習など危険性のあるものは排除してほしい。団体で利用する場合、（個人の利用ができない）
全体を全く利用できないようでは困る。
・トイレが少ない
・街灯が少ないので夜間利用がしづらい（大和川親水公園）。若者が夜中に遊んでいる（大声等）なので少
し距離はあるとはいえ、近所迷惑になっているのでは、と思います。
・遊具がある方の公園が特に夕方虫の大群（主にブランコ付近）がいるので近づきたくない。
・安全面での不安があります。（過去に不審者に追いかけられたこともあります）防犯カメラが分かりやす
い所に設置されてたり、もう少し人の流れがあった方が安心して利用できるのになぁと思います。
・散歩等で利用するのは石川が多いので大和川を渡るときは、石川に比べてすいりょうが安定して多いな、
と感じるし、カモなどの水鳥が砂地の水際に並んでいるのはほほえましいです。石川の藤井寺側には屋根付
きベンチなど休憩場所があるので、大和川堤防下の階段横や河川敷に屋根付き休憩場所があればいいと思い
ます。
・子どもと春や秋は毎日の様に公園に行きます。砂場の近くにもう少しひざしよけがあると嬉しいです。
春・秋とは利用しやすいですが、夏は暑さで行く回数がかなり減ってしまい、子ども達がかわいそうです。
夏でもかいてきに公園を利用できるようにしてほしいです。子どもの居場所を増やすためにもよろしくお願
いいたします。夏はしばふも早めにキレイにしてほしいです。
・トイレをウォシュレットで！
・柏原市の大好きなもののひとつで、他にはない財産だと誇れる場所です。あればさらに活用しやすいと思
う点があります。ひとつはトイレの整備です。一定区間に清潔なトイレがあれば良いと思います。あと日陰
が少ないので東屋や大きめの木があれば良いなと思います。
・夏は日差しが強くとても暑いので、大雨の時は河川の増水等で難しいかもしれませんが、何か熱中症予防
になる設備があれば有難いです。
・夏場の日陰と冬場の防風対策と近鉄線路側でのトイレ設置
・堤防上部から河川公園へ階段の一段の高さが高齢者には適さず、行けば難所の一つです。階段の改良が出
来れば幸いです（大和川河川事務所とご相談ください）
・柏原市はお年よりの多いまちです。もう少しお年よりも利用しやすいようになればと思います。ベンチを
増やすとか。
・犬の入れない場所も作って欲しい。リードを外している方もいらっしゃるので。アレルギーに限らず、小
さな子どもさんも危ないと思います。あと、フン尿のマナーと。ゴミのマナーと。
・犬の散歩（マナー）啓発

【整備について】
・お金がががりますが、きれいに整備して欲しいです。きれいになれば、市民のいこいの場になり活気が出
ると思います。
・毎年、大和川を中心に河川敷や道路にはみ出るような草刈りばかりに明け暮れているように見えます。
・河川敷について、大幅な整備計画が必要であり、国の一級河川として、建築物や工作物等の造作によっ
て、利用する者の期待することができるのか？単なる整備だけであれば、従来とあまり変化がないのではと
思います。
・ボール遊びが出来るように整備されたらいいと思います。
・バーベキュー禁止場所なのに無法地帯になってる事がある。

【水質について】
・河川敷はとても好きです。とても景色が綺麗で、空気も綺麗で大好きです。大和川が、泳げるようになっ
たらしたらより良いと思います。
・河川敷は広くて良いですが、川が汚いのが本当に残念。近くに行くとドブの匂いがする。
・以前は花火大会や盆踊り大会など、イベントが多くあったが、今はコロナもあり、機会がなくなっている
のが残念です。また、大和川の水質が以前よりもきれいになってきているとは感じています。が、まだゴミ
などが目立つように思います。祖母から聞いた話ですが、昔は泳ぐこともできたようで、そんな状態に戻る
ことができたらいいと思います。大和川で川遊びができるそんな川にしてもらいたいです。

【その他】
・脳出血（右）で、左手左足が不自由です。
・一人でも使用出来るキャンプ用品を貸出する所が欲しい。
・市役所前の公園には、水利と接近しており、水に親しめる箇所が設けられており、その点国豊橋上流公園
には人出がなく少し淋しい感じがします。水利ともう少し接近する場所が必要ではないですか？
・最近、市役所前で上半身裸の男性が数人いたので子連れではちょっと怖いと思いました。
・他の人に迷惑をかけない利用を徹底してほしい。
・市役所前の河川敷公園の駐車場は、市役所の駐車場を使っていいのですか？HPやネットなど見てもよく
分かりません。
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【河川敷の活用について】
・水環境の悪化を招くようなオープン化はやめてほしい。今のように自然のままがよい。
・オープンカフェできてほしいなと思いました！
・市の財源としての収入を、折角の大きな川を活かして、もっと活発に強化すべきだと考えます。
・公園では花火が出来なくなってきていたり、バーベキュー等も昔は気軽に出来ていた事が出来なくなって
きており、家族を含め市民との交流や自然とのふれあいの場が柏原市は極めて少なく、他の地域へ行くしか
ありません。柏原市で得たお金が、他所へ流れるようでは市政が成り立ちません。大和川の河川敷を活かし
た財源をもっと視野を広げて考えなければいけないと感じます。柏原市は選挙の投票率もやや悪く、市政や
環境問題にもっと関心を持って貰えるよう、大和川を活かした活動を多く取り組んで頂きたいです。
・水域を利用（プール的）ボート遊び、または川魚を釣る等、市民からアイデアを公募することも望まし
い。
・柏原市の花火大会やイベントなど市外の人は柏原市の取りくみを評価しています。活動に参加したいので
コロナ前のようにまた再開してほしいと希望していました。「柏原市はいいなぁ」と言っていました。
・囲いのあるドッグランが欲しい。
・バーベキューが出来る場所ができるといいと思う。その場は、しっかりと対策をし、ルールを決めてする
ことが必要だと思う。
・柏原市は広々と遊べる公園が少ないため、市役所前側をそういったスペースに活用できれば子育て世代と
してとてもうれしく思います。
・キッチンカーが実現するのを楽しみにしています。
・アクティビティに関係ないのかもしれませんが、大和川の花火大会をして欲しいです。予算等で大変だと
思いますが、地元民はとても楽しみにしています。コロナが終息したらまた1年に1度の花火大会お願いし
ます。前に秋頃にした花火大会が気温もちょうど良くて少し季節外れの花火は素敵でした。

【利用環境について】
・ゴルフの練習など危険性のあるものは排除してほしい。団体で利用する場合、（個人の利用ができない）
全体を全く利用できないようでは困る。
・トイレが少ない
・街灯が少ないので夜間利用がしづらい（大和川親水公園）。若者が夜中に遊んでいる（大声等）なので少
し距離はあるとはいえ、近所迷惑になっているのでは、と思います。
・遊具がある方の公園が特に夕方虫の大群（主にブランコ付近）がいるので近づきたくない。
・安全面での不安があります。（過去に不審者に追いかけられたこともあります）防犯カメラが分かりやす
い所に設置されてたり、もう少し人の流れがあった方が安心して利用できるのになぁと思います。
・散歩等で利用するのは石川が多いので大和川を渡るときは、石川に比べてすいりょうが安定して多いな、
と感じるし、カモなどの水鳥が砂地の水際に並んでいるのはほほえましいです。石川の藤井寺側には屋根付
きベンチなど休憩場所があるので、大和川堤防下の階段横や河川敷に屋根付き休憩場所があればいいと思い
ます。
・子どもと春や秋は毎日の様に公園に行きます。砂場の近くにもう少しひざしよけがあると嬉しいです。
春・秋とは利用しやすいですが、夏は暑さで行く回数がかなり減ってしまい、子ども達がかわいそうです。
夏でもかいてきに公園を利用できるようにしてほしいです。子どもの居場所を増やすためにもよろしくお願
いいたします。夏はしばふも早めにキレイにしてほしいです。
・トイレをウォシュレットで！
・柏原市の大好きなもののひとつで、他にはない財産だと誇れる場所です。あればさらに活用しやすいと思
う点があります。ひとつはトイレの整備です。一定区間に清潔なトイレがあれば良いと思います。あと日陰
が少ないので東屋や大きめの木があれば良いなと思います。
・夏は日差しが強くとても暑いので、大雨の時は河川の増水等で難しいかもしれませんが、何か熱中症予防
になる設備があれば有難いです。
・夏場の日陰と冬場の防風対策と近鉄線路側でのトイレ設置
・堤防上部から河川公園へ階段の一段の高さが高齢者には適さず、行けば難所の一つです。階段の改良が出
来れば幸いです（大和川河川事務所とご相談ください）
・柏原市はお年よりの多いまちです。もう少しお年よりも利用しやすいようになればと思います。ベンチを
増やすとか。
・犬の入れない場所も作って欲しい。リードを外している方もいらっしゃるので。アレルギーに限らず、小
さな子どもさんも危ないと思います。あと、フン尿のマナーと。ゴミのマナーと。
・犬の散歩（マナー）啓発

【整備について】
・お金がががりますが、きれいに整備して欲しいです。きれいになれば、市民のいこいの場になり活気が出
ると思います。
・毎年、大和川を中心に河川敷や道路にはみ出るような草刈りばかりに明け暮れているように見えます。
・河川敷について、大幅な整備計画が必要であり、国の一級河川として、建築物や工作物等の造作によっ
て、利用する者の期待することができるのか？単なる整備だけであれば、従来とあまり変化がないのではと
思います。
・ボール遊びが出来るように整備されたらいいと思います。
・バーベキュー禁止場所なのに無法地帯になってる事がある。

【水質について】
・河川敷はとても好きです。とても景色が綺麗で、空気も綺麗で大好きです。大和川が、泳げるようになっ
たらしたらより良いと思います。
・河川敷は広くて良いですが、川が汚いのが本当に残念。近くに行くとドブの匂いがする。
・以前は花火大会や盆踊り大会など、イベントが多くあったが、今はコロナもあり、機会がなくなっている
のが残念です。また、大和川の水質が以前よりもきれいになってきているとは感じています。が、まだゴミ
などが目立つように思います。祖母から聞いた話ですが、昔は泳ぐこともできたようで、そんな状態に戻る
ことができたらいいと思います。大和川で川遊びができるそんな川にしてもらいたいです。

【その他】
・脳出血（右）で、左手左足が不自由です。
・一人でも使用出来るキャンプ用品を貸出する所が欲しい。
・市役所前の公園には、水利と接近しており、水に親しめる箇所が設けられており、その点国豊橋上流公園
には人出がなく少し淋しい感じがします。水利ともう少し接近する場所が必要ではないですか？
・最近、市役所前で上半身裸の男性が数人いたので子連れではちょっと怖いと思いました。
・他の人に迷惑をかけない利用を徹底してほしい。
・市役所前の河川敷公園の駐車場は、市役所の駐車場を使っていいのですか？HPやネットなど見てもよく
分かりません。
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